

# EDINOST

Glasillo slovenskega političnega društva za Primorsko.

(V olinosti je mož.)

„EDINOST“ izhaja vsako sredo; cena za vse leto je 4 gld. 40 kr., za polu leta 2 gld. 30 kr., za četrt leta 1 gld. 20 kr. — Za oznanila, kakor tudi za poslanice se plačuje za navadno tristopno vrsto: 25 kr. če se tiska 1 krat, 22, če se tiska 2 krat, 20 če se tiska 3 krat. Za večje črke po prostoru. Pri večkratnem tiskanju je cena v primeri manjša.

Naročnina in vsa drugo naj se pošilja upravništvu (Via delle poste, Casa Hierchel, N. 10 A. I. piano). — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Posamezna številke se dobivajo po 10 kr. v okolici: Na Opčinah, na Proseku, v Barkoll, v Bazovici, v Škedinji in M. Magdaleni zg.

## Vabilo na naročevanje.

Prosimo vse one č. gg. naročnike, katerim konci tretjega četrtletja poteče naročnina, naj jo blagové k malu ponoviti.

Naročnina za četrt leta znaša 1 gl. 30 kr. Obračamo se h kratki do vseh rodoljubov, naj blagové naš na Primorskem zelo potrebnih list. razširjati.

Upravništvo.

## Častitim državnoborskim volilcem na Goriškem.

Nisem mislil, da mi bo treba nadlegovati častite volilce še v zadnjem trenutku. Dokler me je »Soča« le postavljala na nižje mesto v primeri s svojimi kandidatom; dokler je trdila in dokazovala, da nisem tako zanesljivo in tako skušen kakor nje kandidat, molčal sem. Dokler mi »Soča« ni očitala drugega, nego da ne hodim po »čitalnicah«, da se ne vdeležujem »shodov« in »taborjev«, da se ne trudim v političnih društvi, nisem tudi hotel spregovoriti. Mislil sem si, da mi ne bode nihče očital, če sem se miroljubno odtegnil nevšečnim prepripirom in neprenehnemu preganjanju zaradi prečista, ki smo jih opazovali v dosedanjih društvi: »Soča«, »Gorica« in »Sloga«, posebno kadar je šlo za kako volitev. Sedaj pa, ko mi je »Soča« začela očitati neko nekorektno postopanje v dež. odboru in v dež. zboru, sila mi je, stvar nekoliko pojasniti, da bi me častiti volilci krivo ne sodili.

Da sem jaz v dež. zboru glasoval proti vpeljavi slovenskega jezika v srednjih naših šolah, to je neresnično in spačenje fakt.

Kdor se hoče o tem prepričati, naj vzame v roke »Sočo« št. 28 leta 1880, in naj čita poročilo o seji dne 30. junija t. l. Tam bo videl, kako sem glasoval, kako sem svoje glasovanje opravičeval.

## Podlistek.

### Nauk o gospodinjstvu

bodočim gospodinjam, ženskim učiteljicam, učiteljcem in učiteljicam na višjih dehtliških razredih ljudskih in meščanskih šol.

(Poleg nemškega)

prosto poslovenila **I. N.** in **I. L.**

(Dalje).

#### O čiščenju iz oblačil marog.

Dežne maroge odpravimo, ako olje iz vinskega kamena (Oleum tartari, ki se v lekarnah dobiva) pomešamo v polu litra deževnice, ter z njo, ko je uže polu ure stala, pomazemo maroge, obrišemo jih z belo platneno ruto, in zadnjič gladimo (tiblamo).

Vosek in smolo treba s trpentinovim oljem namazati, s prečiščenim vinskim cvetom ovlažiti, rahlo drgniti in z vodo izprati.

Maroge od kolomazi se očistijo, ako se pod nje položi čista, platnena krpa, in se potem s pavolnato capo, ovlaženo s trpentinovcem, manejo tako dolgo, dokler ni platnena krpa kolomazi popila. Nazadnje se še s čisto vodo izperó.

Z lugasto soljo, raztopljeno v svežej vodi, se osnaže zelena, rudača in vijolasta svilnata oblačila marog od vina citron in sealnice.

Ako želiš oljnatih marog iz svilnatega blaga odpraviti, treba jih najprej ovlažiti, s starim kruhom drgniti, ter zatem s pavolnato capo, omočeno s trpentinovcem, mazati dotle, dokler ne zgine.

Kar pa zadeva kmetijsko šolo, ni nič res, da sem v dež. odboru roke križem držal in gledal mirno, kako so Lahji gospodarili pri kmetijski šoli.

Kdor želi resnico poizvedeti, naj popraša gosp. dež. odbornike, in odgovorili mu bodo gotovo, da sva ravno jaz in gosp. Gorjup z odločnim postopanjem zabranila, da se ni še večja nesreča zgodila in da se ni podelila poprejšnjemu italijanskemu vodju stalna služba, kar je italijanska stranka sè vso silo zahtevala.

Glede drugih prenardeb v omenjeni šoli sem vedno glasoval po nasvetih učiteljev in drugih skušenih agronomov. Če se je pa vsem skušnjam k ljubi šola slabo sponesla, gotovo nisem jaz tega kriv, ali vsaj ne več nego vsak drug poslanec. Tudi za sedanjo zadnjo prenardebno ne prevzemam odgovornosti, če se ne sponese, in ne reklamiram nobene zasluge, če obvelja, kajti rad priznavam, da v kmetijstvu nisem izurjen; glasoval sem pa o tej zadevi vedno z večino slovenskih poslancev.

Večkrat in pri vsaki priliki sem poudarjal, da so troški za omenjeno šolo neprimerno veliki in za našo malo in ubogo doželo zelo občutljivi. Pa kaj sem hotel; saj jih je dež. zbor odobril; jaz sem se moral podvreči sklepom dež. zbora, kakor vsak drugi poslanec.

Gledé vspehov o finančnem odseku, s katerimi »Soča« povzdiguje svojega kandidata, znali boste kaj zanesljivo poizvedeti pri gosp. dež. računarju, ako se hočete k njemu potruditi. Ako pa Vam je ljubo uže sedaj videti, v kakošne finančne zadrege so pripravili oni *espehi* dež. denarnico, čitajte v »Soči« št. 29 letošnjega leta poročilo in predloge gosp. Sočinega kandidata samega kot poročevalca o preudarku dež. zaloge, ter boste videli, da je moral on *sam* nasvetovati, naj se pooblasti dež. odbor, da sklene primerno posojilo ter zastavi v to svrho obligacijo zedinjenega državnega dolga za 231.000 gld., da se reši iz finančnih zadreg, v katere je zabredel vsled prenardebne preudarka poprejšnjega leta po nasvetih finančnega odseka.

Da nisem jaz letos po Krasu in po Soški dolini

Mastne maroge treba z jajčnatim rumenjacom namazati, osušiti, zmeti ter v mlačnej vodi izprati.

Da se umazano pobojeno (pobarvano) pavolnato blago očisti, treba ga z redkim salmijakovcem drgniti in zatem oprati.

Maroge od olja, masti in voska v pavolnatem in svilnatem blagu se odpravé, ako jih manemo z gobo, namočeno v zmesi iz trpentinovega, sivkinega in citronovega olja.

Imenovanih sredstev za snaženje raznih marog treba da vsak čas nekaj pripravnih imamo. Ako prvokrat nismo mogli odpraviti marog, tedaj je potrebno, da jih še večkrat snažimo.

Gospodinja naj pazi, da otroci obleke ne umažó in ne poškodujó. Tudi njim mora kazati, kako se obleka snaži.

Kakor svojo, enako mora gospodinja tudi moško obleko na skrbi imeti. Klobuke treba z mehko ščetjo praha snažiti; mokri klobuki se s suhim prtom obrišejo.

Mokre črevlje in škornje treba z osušeno capo obrisati, ter počasno posušiti (ali ne na vročej peči). Voščilo (črnilo za črevlje), ki se posušeno na črevljih belí, škoduje usnju.

Tudi krpe, ki krojaču ali šivilji ostanejo, naj gospodinja shranjuje za popravljajnje oblačil.

#### O posteljini.

Postelje so zelo potrebne reči v gospodinjstvu. Zarad tega treba gospodinji posebno pozornej biti, da ima dovolj in zdravih postelj. Vsakej osebi je lastna postelja neobhodno potrebna.

Posteljišča in posteljnine so različne. Posteljišče poslov je dobro iz mehkega lesa. Boja posteljišča naj bode primerna boji ostalega pohištva.

Posteljišča so ali iz mehkega ali trdega (orehovega itd.) lesa. Najboljša so železna posteljišča (zarad čistosti), posebno za posle in otroke. Posteljišča odraslih treba da so 2 m. dolga

hodil razdeljevati nabranih darov za reveže, to je res. S srcem rad bi bil pa tudi jaz to nalogo prevzel, ako bi mi jo bili izročili.

Pa zadosti tega. Jaz se ne maram spuščati v nobeno polemiko z »Sočo«; saj gre večidel le za *osobne* lastnosti in zasluge. Mislím pa, da ni spodobno niti sumega sebe hvaliti, niti drugih poniževati. Rad priznavam, da nemam toliko in takih zaslug, kakor jih ima Sočin kandidat. Pa tudi, ako bi jih imel, ne bi se ponašal ž njimi. *Pohvale ne iščem; plačila ne zahtevam.*

Kaj bi mi tudi pomagalo naštevati svoje zasluge in zakrivati svoje slabosti, ker dobro vem, da me občinstvo uže dovolj pozna, in da me bode brez daljne razprave po svoji vesti in po svojem prepričanju *sodilo* ali *obsodilo*.

Jaz ne hrepenim po poslanstvu, in zatega voljo pričakujem mirno in brez strahu izida volitve.

Vi pa, častiti volilci! volite me, ali ne, imeli boste v meni vedno okritosrčnega in poštenega prijatelja, kakor doslej.

V Gorici, dne 21. septembra 1880.

Dr. Josip Abram.

## DRŽAVNOBORSKA VOLITEV NA GORIŠKEM Z Goriškega.

Zadnji čas je objavila »Soča« mnogo dopisov, kateri vsi so bili polni hvale za *enega* kandidata. Ne tajimo, da Sočin kandidat ni delal v korist svojim volilcem, kolikor je mogel in kadar koli mu je bila dana prilika. Po mislih in prepričanju pametnih ljudi pa je storil le svojo dolžnost, kolikor mu je bilo to mogoče brezli zanemarjanja svojih interesov; dosti več tudi nihče od njega ne zahteva, pa tudi ne manj.

Da pa človek dela preveč hrupa s tem, kar je storil, to n posebno lepo, to tuli ne kaže tiste notranje čistosti, katera srečo tako dobro dene; človeštvo je uže tako, da bolj ljubi i spoštuje človeka, ki dela po besedah sv. evangelija: »naj levica ne vé za to, kar je desnica dala«, nego onega, ki trobenta po svetu: »Glejte, to i to sem storil za vas, bodite mi hvaležni in čestite me! ako pa me nečete čestiti, tedaj mi bo to znamenje, da vam niso bila po všeči moja dejanja.

In 1 m. široka. Posteljišča otrok naj bodo zarad varnosti z moztózi preprežena.

Posteljina je pernata ali dlačna. V posteljnišču najniže je slamnjak, na tem ena ali dve blazini, dva ali več vzglavnikov in pokrivalo ali odeja. Slama v slamnjaku mora biti mehka in ne predolga; dobra je ječmenica. Najboljše je, če s koruznim lupinjem polnimo slamnjake. Platno za povlake slamnjakov treba da je močen dvočrt (evlilil); boljši še je trojnik.

Perje v blazinah je večidel od domačih ptic; pa tud perja od divjih ptičev je moči rabiti. Z mehkejšim perjem (puhom) polnimo blazine otrok in pokrivala. Mastnega perja, ki je blizo mastnih smolk, naj se ne devlje v blazine, da se v teh ne napravijo pršice in molji.

Peresa treba oskubsti, in debelejša porabiti za spodnje blazine. Na skrbi moramo imeti, da mej oskubeno perje ne spravimo peresnih tulov, ki prevleko hitro proderó. Puh ali gaginje perje je zarad svoje mehkoče posebno pripravno v blazinah.

Prevleke iz močnega pavolnatega platna so boljše (ker so mehkejše), nego od lanenega platna. Vendar ni nobeno platno tako čvrsto tkano, da bi perje ne moglo skozi. Zarad tega nekatere gospodinje prevleke znotraj z milom ali z voskom namažó; boljše je z voskom.

Prevleka vzglavja naj bode iz usnja, da nobeno peresce ne more priti do obraza. Spodnjih blazin naj se polovica, a gornjih le tretji del s perjem napolni.

Blazine treba da so primerne posteljišču; pokrivala ali odeje morajo biti večje, da jih v spanju tako lahko raz sebe ne spravimo. Blazine, odeje in vzglavnike je treba s platnom prevleči, da se ne zamažó.

Zdravejše od pernatih so *šivnate* postelje, posebno po let





